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reikalingi raidžių rinkėjai, mašini­

stas ir metrampažas.
Spaustuvė netrukus pradės darbą.
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Petrapilis, Kovo 20 d.
Jau esame „Lietuvių Balse minė­

ję, kad šis karas, nešdamas mūsų tė- 
vyniai ir mūsų žmonėms daugybes 
didžiausių nelaimių ir mirtį, kartu ne­
ša ir gerų vaisių. Mirtis, badas, šal- j 
tis, ugnis suartins žmones, kurie 
pirmiau, rodos, buvo taip tolimi, jog 
apie bendrą darbą daugelis nė kalbė­
ti nenorėjo. Karas išmokė mus su­
prasti, jog skęstant ir žūstant visu- 
pirma reikia tiesti kits kitam ranka, 
jog bendrai nelaimei ištikus ne me- 1 
tas ginčyties ir barties del atitrauktų i 
partijų obalsių, bet reikia gelbėti ša- I 
lis ir jos žmonės. Šių metų vasario I 
mėnuo paliks mūsų istorijoje žymus ; 
ir svarbus tuo, jog tame mėnesyje i 
kaip tik apsireiškė bendro darbo rei- Į 
kalo supratimas ir jo galimumas; ap- | 
sireiškė jis ir pas mus Europoje ir į 
ten už jūrų—Amerikoje.

Vasario 23 — 25 d. d. Petrapilyje 
buvo lietuvių suvažiavimas, kuriame } 
dalyvavo ir taikiai darbavosi visų 
srovių žmonės. Per suvažiavimą nu­
tarta įsteigti Jungtinė Taryba, kurioje , 
taip pat bus įvairių krypsnių žmo- ; 
nių. Šit dar nenuskambėjo to šuva- I 
žiavimo aidai, ir mes gauname visą ; 
pluoštą Amerikos lietuvių laikraščių, ' 
kurie praneša apie panašų didelį at- į 
sitikimą ir Amerikos lietuvių gyveni­
me, tik, žinoma, su kai kuriomis at­
mainomis ir ypatybėmis. Kiek galima 
suprasti iš gautųjų laikraščių, Ameri- 
rikos lietuviai katalikai ir Amerikos 
lietuviai tautininkai vasario 22—25 d. 
susiartinę ir susitarę bendram durbui 
—Lietuvai gelbėti ir šelpti. Tik soci- 
jalistai griežtai atsisakę prisidėti. Tuo 
dviejų didžiausiųjų Amerikos lietuvių 
grupių susitarimu bendram darbui, 
į kurias įeina tokios organizacijos, 
kaip susivienijimas Lietuvių Rymo 
Katalikų Amerikoje, Susivienijimas 
Lietuvių Amerikoje ir Tėvynės Mylė­
tojų Draugija, mes galime tik pasi- / 
džiaugti ir palinkėti, kad jis būtų sti­
prus ir neįveikiamas, jeib koki# vėje­
lio pūstelėjimo nepalenkiamas, kad 
vienų kitais nepasitikėjimas ir įtari- 1 
mas išnyktų. i

Neturėdami visų Amerikos lietuvių 
laikraščių, negaudami net vieno kurio 
laikraščio visų numerių, nežinome ge­
rai vsos tarybų istorijos ir jų svyra­
vimų. Kiek radome žinių ir kiek su­
pratome, stengėmės pranešti ir mūsų 
visuomenei.

Dar karo pradžioje buvo norima 
sušaukti bendras visuotinis visų Ame­
rikos lietuvių seimas. Bet tada tas 
iškilnus žygis nepasisekė. Amerikos 
lietuviai neįstengė susirinkti visi kar­
tu ir bendrai tarties del tėvynės, Eu­
ropos karo ištiktos, reikalų ir suskilo 
į dvi dideli vdali: katalikus padariu­
sius seimą Čikagoje, ir tautininkus 
bei socijalistus, sušaukusius savo at­
skirą seimą Naujorke. Čikagos sei­
mas įsteigė Tautos Fondą ir Tautos 
Tarybą, Naujorko seimo dalininkai 
greitai suskilo dar į dvi dali: tauti­
ninkus ir socijalistus; abeji jie įsi­
steigė katrie sau atskirą fondą nu­
kentėjusiai Lietuvai šelpti. Taip išbu­
vo daugiau ne pusantrų metų. Visą 
tą gana ilgą laiką vis buvo nenusto­
ta vilties, kad ar šiaip ar taip dar pa­
siseks susitarti. Visupirma bandė su­
siartinti tautininkai su socijalistais. 
Bet socijalistams griežtai atkakliai pa­
sistačius, derybos nuėjo niekais.

Tuo tarpu karas su visomis bai­
sybėmis ir atsitikimais žengė vis to­
liau, visai neatsižvelgdamas į lietuvių 
ginčius. Pernai metais kuone visa 
Lietuva pakliuvo į vokiečių rankas. 
Daugybės žmonių noromis nenoromis 
priversti buvo išsikraustyti iš savo 
žemės į svetimą šalį. Išbėgusiuosius 
į Rusiją ir ten jos platybėse išsiblaš­
kiusius atskyrė nuo tėvynės neperžen­
giama kovos siena. Vargas lydi išbė­
gusiuosius, bet dar, gal būti, dide- . 
snis vargas spaudžia pasilikusiuosius . 
tėvynėje. Tečiaus mes per tą sieną 
negirdime kits kito, neregime ir, kad Į 
ir norėtume, negalime ištiesti kits ki- 
tam pagalbos ranką. Tada visų—tiek I 
ištremtųjų svetur, tiek pasilikusiųjų 
tėvų šalyje—akys sužiūro į tautiečius 
Amerikoje. Jiems vieniems, neutrali- 
nės šalies piliečiams, nebuvo tos sie­
nos, jie vieni galėjo pasiekti tiek vie­
nus tiek antrus, ištiesti pagalbos ran­
ką ir net padėti kits kitam susižino­
ti. Atėjo didžios pareigos valanda ir 
amerikiečiams. Ir jie suprato ją.

Kiek matyti iš laikraščių, nuo nau­
jų Metų, o gal ir dar anksčiau, pra­
sidėjo įvairios lietuvių konferencijos 
ir suvažiavimai. Tautininkai sudarė 
partiją, į kurią įėjo jų visokių kry­
psnių žmonių ir kuri pavadinta Ame­
rikos Lietuvių Tautos Sandara.

Ta nauja susidariusioji partija ir 
ėmė vesti tarybas su kitų krypsnių 
žmonėmis del bendro darbo. Nepa­
vykus susitarti skyrium su socijali­
stais, pradėta ieškoti kelių, kaip susi­
dėjus krūvon visoms AmeriKos lietu­
vių srovėms: ir katalikams, ir tauti­
ninkams, ir socijalistams. Išdirbti ben­
dro darbo programai ir taryboms ve­
sti Sandara per Filadelfijos seimą š. 
m. sausio 30 d. išrinko vadinamąją 
Koalicijos Komisiją, į kurią įėjo R. 
Karūža. J. O. Širvydas ir A. Rimka. 
Socijalistai ir čia griežtai atsisakė tar­
ties. Tarybos ir derybos tautininkų 
su katalikais tęsėsi ilgai ir, rodos, 
bus pavykusios, Nuo Tautos Tarybos, 
kuri atstovauja visas katalikų organi- I 
zacijas, buvo išrinkti ir įgalioti tar- ' 
ties kun. Kemėšis, kuo. Bartuška ir I 
d-ras Bielskis. Buvo nutarta sušaukti j 
bendra konferencija Naujorke vasa- I 
rio 22 d. n. kai.

Ta diena Amerikos lietuvių gyve­
nime turėjo tapti istorine. Visi jos 
laukė išsiilgę, kupini vilties, kad pa­
čios didžiosios Ameiikos lietuvių sro­
vės šit jau pasibaigs nuolatinės par­
tijų rietenos ir kad jau atras bendrą 
kalbą bent šiuo metu, kada tėvynei 
gresia didžiausias pavojus. Laukiant 
netrūko ir baimės, kad kas nors ne­
atsitiktų ir nesuardytų viso darbo. 
Ta baimė tik tik neįvyko. Prieš pat 
Konferenciją Tautos taryba susirin­
kusi nutarė konferencijoje nedalyvau­
ti ir, sustačiusi laišką su tam tikrais 
reikalavimų ir pageidavimų punktais, 
nusiuntė J: O. Širvydui A. L. T. San­
daros Koalicijos Komisijos vardu. 
Tie punktai tokie:

1. Visi Tautos Tarybos nariai no­
rėtų, kad sandarininkai stotų į ben­
drą darbą su lietuviais katalikais.

2. Mažne visi T. T. nariai yra tos 
nuomonės, kad bendras [ darbas iš 
pradžių turėtų būti politikos dirvo­
je — kovoje už Lietuvos politikos ' 
laisvę.

3. Vaisingai tarties del tautininkų 
bloko su katalikais galėtų iš tautinin­
kų pusės tik įgaliotiniai didžiųjų tau­
tininkų organizacijų, k. a. S. L. A. ir 
T. M. D.

4. Koalicijos Komisija, išrinktoji 
Filadelfijos suvažiavimo sausio 30 d., 
neturi įgaliojimo nei S. L. A. nei T. 
M. D. Ta Koalicijos Komisija išrin­
kta liuosai suvažiavusių tautininkų, 
neturėjusių įgaliojimų nuo tautinių 
organizacijų, ypač nuo S. L. A. ir 
T. M. D.

5. Minėtoji Koalicijos Komisija 
negali daryti jokių nutarimų, prie ku­
rių turėtų paskui taikinties didžiosios 
tautininkų organizacijos, nes jos nėra 
davusios Koal. Komisijai tam tikrų 
įgaliojimų. Tuo tarpu Tautos Taryba 
turi įgaliojimą veikti politikos srityje 
vardu visų didžiųjų lietuvių katalikų 
organizacijų. Taigi ir pasitarimas T. 
Tarybos įgaliotinių su Koal. Komisi­
ja neturėtų tvirtų vaisių, kagangi vie­
nų ir kitų teisės nėra lygios.

6. Del išdėstytų priežasčių nutar­
ta (mažne vienu balsu) nesiųsti savo 
atstovų į suvažiavimą vasario 22 d., 
o tik nusiųsti laišku Tautos Ta­
rybos nuomonę tame dalyke, kartu 
išreiškiant pageidavimą, kad Am. 
Liet. Sandara pasistengtų padaryti 
įtaką į didžiąsias tautininkų organi­
zacijas: S. L. A. ir T. M. D., kad šios 
duotų reikalingų įgaliojimų A. L. San­
darai arba bloko reikalais su Tautos 
Taryba, arba kad stačiai išrinktų sa­
vo atstovus į Tautos Tarybą, prisilai­
kant jos konstitucijos.

Toliau 7-me punkte nurodyti tie 
Tautos Tarybos konstitucijos dėsniai, > 
kuriais yra renkami jos nariai, ir 8-me • 
punkte išreikštas pageidavimas, kad ; 
tuojau po susivienijimų seimų susirin­
ktų įgaliotiniai arba „dar geriau Nau- 1 
joji Tautos Taryba“.

Taip pakrypus dalykams, jau ro- j 
dės, kad visam susiartinimo žygiui į 
bus galas. Ir tiesa. Pats „Darbinio- j 
kas“, katalikų organas, .N» 23 sako, i 
kad Tautos Tarybos laiškas į susi- \ 
rinkusius vasario 22 d. Naujorke San- ■ 
daros veikėjus ir tautininkų įgalioti- ; 
nius padaręs nemalonų įspūdį.

i bloko tarties nebėra galima, ir svar- 
I stė toliau suvažiavimui paskirtus klau- 
j simus. Į katalikų srovę suvažiavimas 

nutarė ir toliau žiūrėti kuogeriausiai, 
o į laišką atsakyti tam tikromis rezo­
liucijomis, kuriose išdėstyta, kaip tau­
tininkai žiūri į bendrą darbą, į šias 
tarybas, į Sandarą, į pačią Tautos 
Tarybą.

Tuo tarpu, tos pačios vasario 22 
d. vakarą Nauvarke pas kun. J. Do­
bužinskį buvo susirinkęs būrelis ka­
talikų veikėjų, tarp kurių buvo kun. 
Bartuška, kun. Kemėšis, d-ras Biel. 
skis, Staknevičius. Atvykęs St. Šim­
kus pasikalbėjęs telefonu su susirin­
kusiais Naujorke sandarininkais. Pa­
aiškinus, sandarininkų atstovai" R. 
Karūža, Vinikaitis ir Širvydas ne­
trukus atvažiavę į Nauvarką. Tary­
bos ėjo mažne visą naktį. Galų gale 
priimta rezoliucija, kad katalikams su 
sandarininkais susitarti reikia ir ga­
lima. Tada katalikų atstovai telegra­
momis paprašė Tautos Tarybos nau­
jai įgalioti d-rą Bielskį, kun. Kemėšį 
ir kun. Bartušką tarties su sandar 
ninkais. įgaliojimai buvo gauti. Ir nui 
tarta vasario 24 d. vakarą susirinkt- 
Filadelfijoje ir apsvarstyti sutarties 
projektą.

Vasario 24 d. paskirtu laiku įvy­
ko Koalicijos Komisijos ir Tautos 
Tarybos įgaliotinių posėdis Filadelfi­
joje, Kontinental'io viešbutyje. Sutar­
ties projektas buvo priimtas. Bet koks 
jis, kokiais pamatais pasiryžta susi­
dėti bendram darbui, Amerikos lai­
kraščiai dar nepranešė. Jie tik sako, 
kad tas projektas būsiąs dar svar­
stomas ir Tautos Tarybos ir Sanda­
ros Valdybos. Kadangi lietuviuose 
yra daug kitų kitais nepasitikėjimo, 
nutarta esą kol kas to projekto vie­
šai neskelbti. Tik tada, kada jis jau 
bus patvirtintas ir Tautos Tarybos ir 
Sandaros Valdybos, jis būsiąs paskel­
btas visuomenei apsvarstyti. Paga- 
liaus vasarą seimai turėsią galutinai 
išrišti tą opų ir keblų bendro darbo 
klausimą.

Kai kurie Amerikos laikraščiai kar­
ščiuojasi. „Darbininkas* netaktingai 
prasitarė, kad sutartis esanti padary­
ta su „tikraisiais“ tautininkais, atme - 
tus „bedievius A. Rimką, Šliupą ir 
Račkauskį“. „Ateitis“, kurios redakto­
riumi yra A. Rimka, reikalauja, kad 
sandarininkai Karūža ir Širvydas vie­
šai paskelbtų, ką jie sutarė su kata­
likais, kitaip pati „Ateities“ redakcija 
tai padarysianti.

Žinoma, karščiavimosi ir išsišo­
kimų netrūks. Sunku visiems vien­
kart įtikti. Bet matant atsidėjimą su­
tarties reikalui, didelę ištvermę ir ta­
ktą tų, kurie veda tarybas, galima 
tikėties, jog galų gale tikrai įvyks 
sutartinis bendras darbas Lietuvai 
gelbėti. Pačios didžiosios sunkybės, 
didieji ledai jau pralaužti. Ir katali­
kai ir tautininkai pripažino, kad su­
sitarti reikia ir galima. Jau atrasta ir 
sutarties pamatai, Tat jau daug daug 
reiškia. Galime laukti, pasitikėdami, 
kad taip sunkiai padarytas darbas 
nebesuirs.

Naujorko suvažiavimas, kuriame j 
dalyvavę ir katalikų visuomenės vei- į 
kėjų, išklausęs laiško, nesikarščiuo- į 
damas pažymėjo, kad šiuo tarpu del
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VALSTYBĖS DŪMA.
Kovo 14 d. posėdis.

V. Dūma priima svetimųjų reika­
lų ministerijos sąmatą, kurią ji pra­
dėjo žiūrėti dar kovo 11 d.

Paskui Dūma pradeda svarstyti 
švietimo ministerijos sąmatą. Vyriau- j 
sybės vardu kalba švietimo ministeris 
gr. P. Ignatjevas. Dūma jį svei­
kina delnų plojimu.

Ministerija rūpinantis, sako mini­
steris, technikos mokyklomis. Techni­
kos pajėgoms reikalingi vadovautojai. 
Del to reikią pasirūpinti augštosiomis 
mokyklomis. Universiteto įstatai jau 
baigiami esą dirbti ir netrukus būsią 
įnešti Dūmon.

Ministerija rūpinantis tap pat vi­
durinėmis ir žemosiomis mokyklomis. 
Būsimų vidurinių mokyklų progra­
mos ir įstatai jau esą išdirbti ir ne 
vėliaus, kaip rudenį, būsią įnešti V. 
Dūmai žiūrėti.

Kovo 15 d. posėdis.
Svarstomas lenkų teisių sulygini­

mo klausimas. Tam tikras sumany­
mas pavedamas išdirbti komisijai; 
tam reikalui ji gauna mėnesį laiko. 
Vidaus reikalų ministerio padėjėjas 
kunigaikštis V. Volkonskis praneša, 
jog vyriausybė apsiimanti išdirbti tam 
tikrą įstatymą.

V. Dūma vėl svarsto švietimo mi­
nisterijos sąmatą.

Iš šios dienos kalbų įžemesnė, 
ypač mums, lietuviams, įdomi, naci- 
jonalisto Č i c h a č e v o 1 -o j o kalba, 
btai ji:

—Vyrai, Valstybės Dūmos nariai! 
Vakar švietimo ministeris, gindamas 
tą forrhulą, kurią pasiūliau 6-ajam 
sąmatos straipsniui, pasakė, kad su 
bendruoju klausimu platinimo impe­
rijoje augštojo mokslo svarbu išrišti 
ir augštojo mokslo klausymas šiau­
rės Vakarų krašte')- Aš visiškai su­
tinku su švietimo ministeriu ir del to 
noriu pakeisti savo formulą, kuri to­
dėl reikės taip skaityti:

„Pripažindama reikalinga, kad švieti­
mo ministerija išdirbtų universiteto ati­
darymo klausimą Šiaurės Vakarų kra­
šte, praėjus nepaprastosioms aplinky­
bėms,—Valstybės Dūma imasi kitų da­
lykų. “Aš tūrių paaiškinti, kad panaši 
formula Valstybės Dūmos buvo priim­
ta, man pasiūlius, dar 1913 m., kai 
buvo žiūrima švietimo ministerijos 
sąmata. Paskui V. Dūma rado pagei­
daujamu tos pačios prasmės (apie 
atidarymą universiteto Lietuvoje) įsta­
tymą, kurio reikalingumą nurodė Va­
karų krašto atstovai. Mūsų motyvai 
labai suprantami. Visa Vilniaus mo­
kslo apygarda, apimant Šiaurės Va­
karų kraštą, neturi universiteto. Visa 
lietuvių tauta, visa rusų tautos šaka, 
būtent gudai, neturi lig šiol aukšto­
sios mokyklos. įsteigus Šiaurės Va­
karų krašte, pav. Vilniuje, universite­
tą, lengva būtų įsteigti jame visa ka­
tedrų eilė — lietuvių kultūros reika­
lams, pavyzd.—lietuvių literatūros ka­
tedra, lietuvių kalbos, Lietuvos isto­
rijos ir t. t. (Kairėje balsai: 
„tiesa, bravo n ac i j o n a 1 i štai“) 
Vyrai, šitas kraštas daugiausia nuken­
tėjo nuo karo. Labai sunku įsivaizdin­
ti, ką te« pamatysime, kai mūsų nar­
sioji kariuomenė grįš Lietuvon ir to- 
sna Gudų vietosna, kurios dabar vo­
kiečių užimtos; šiaip ar taip, pama­
tysime ten, tur būt, kultūros sumen­
kėjimą. Del to tai ir svarbu kuogrei- 
čiauRiai atidaryti tame krašte augštojo 
mokslo židinys. Vyrai, praeityje Gu­
dai ir Lietuva rusų tautos istorijoje 
suvaidino didelę rolę. Iš šito krašto, 
anot metraštininko, „prasidėjo rusų 
iemė' („pošla russkaja zemlia“). Nov­
gorode stovi pastatytas paminklas Ru­
sų tūkstančio metų sukaktuvėms at­
minti; tarp įvairių to paminklo figū­
rų yra ir žalvarinė figūra kunigaikščio 
Gedimino, Rusų bei Lietuvos valsty­
bės įkūrėjo. Lietuvos likimas senų 
senovėje riste buvo surištas su Rusės 
likimu. Lietuva ir Rusė yra viena ir 
neperskiriama ir dabar, ir ne vokie­
čių šarvuota kumštis jiedvi perskirs. 
(K airėje balsai: bravo! K u n.

Korespondencijos.
ELVA, Vidžemio gub. Šiomis die­

nomis iš Valko miesto Elvon (gelžk. 
stotis ir miestelis neto! Dorpato) bus 
perkelta lietuvių pabėgėlių mokykla 
ir šiaipjau pabėgėliai. Tam tikslui 
Elvoje yra pasamdyti keli vasarnamiai 
ir vieno dvaro namai. Galima bus 
įtaisyti dvi mokykli ir sutalpinti ne­
maža pabėgėlių, užsilikusių Padau- > 
guvio apylinkėse.

J u 1. Ločeris. iĮ
LUGA, Petrapilio gub. Lugoje ir 

apylinkėse apsigyveno su viršum tūks­
tantis pabėgėlių lietuvių. Visi jau ap­
siprato ir norėtų čionais sulaukti ka­
ro pabaigos, kad tada visi galėtų su­
grįžti Lietuvon. Lietuvių draugijos 
Lugos Skyrius pradėjo gana veikliai 
darbuoties 1915 m. lapkričio 1 dien. 
Per tuos kelius mėnesius jau daug 
padaryta įsteigta Lugoje pradedamoji 
mokykla, kurią lanko 140 vaikų. Iš 
jų yra apie 30 vaikų, kuriems toli 
vaikščioti iš namų į mokyklą. Tokiems 
yra įsteigtas bendrabutis. Vaikučiams 
nuo 4 lig 8 metų amžiaus, kad jie 
nenyktu ankštuose kambariuose, įsteig­
ta prieglauda. Joje yra apie 60 vai­
kučių. Prieglaudoje juos moko pote­
rių, truputi skaityti, mandagumo, šva­
rumo. Prižiūrėtoja su jais pažaidžia, 
padainuoja.

Kad visi vaikai galėtų eiti mokyk­
lon tokiame šaltame krašte, pasirū­
pinta, kad vaikai būtų gerai apvilkti. 
Visą drabužį siuva Lugos skyriaus 
lietuvių siuvykla, kurioje darbuojasi 
ir kartu mokosi kirpti apie 30 mer­
gaičių. Prie siuvyklos yra įsteigta 
rankų darbelių (mezginių) mokyklėlė. 
Mergaitės, pabaigusios dienos darbą 
siuvykloje, skubinasi į vakarinius kur­
sus kur mokosi kasdien po 2 valan- 
di išviso apie 40 žm. Viskas yra taip 
sutvarkyta, kad kiekvienas, kas nori 
šio to išmokti, galėtų lavinties ir kad 
nebūtų be užsiėmimo. Jaunuomenė 
per visą dieną yra užimta naudingu 
darbu, ir reikia sakyti, jog noromis 
naudojasi. Bet del visokių priežaščių 
ne visi gali eiti į vakarinius kursus, 
todėl Lugos Skyrius pagalvojo ir apie 
tuos, kurie kiekvieną dieną negal 
lankyti kursų. įsteigta sekmadienių 
kursai nuo 3—6 valandų. Mano nuo­
mone, šitie kursai turi didžią reikšmę, 
nes visupirma nuo 3—5 vai. mokosi 
jaunimas rašyti, skaityti ir skaitme- 
nuoti, o paskui eina paskaita, kurios 
klausyties prisirenka daugybė žmonių. 
Paskaitos yra apie higijeną (sveikatą, 
orą, kūną, vandenį, švarumą ir t. t.), 
gamtą, žemę, šiek tiek astronomijos 

1 ir kiti dalykai supopulerizuoti. Šita 
paskaita tęsiasi 1 valandą. Po paskai­
tos yra trumpas pasikalbėjimas ir pa­
mokymas apie mandagumą, švarumą, 
apie užsilaikymą savo namuose, sve­
čiuose, priimant svečius, gatvėje va­
gone ir t. t. žodžiu sakant, kad žmo­
nėse nebūtų storževiškumo. Pastebė­
jau, jog šitokios paskaitos ir pasikal­
bėjimai žmonėms labai patinka ir di­
džiausia atide klausosi, nes jiems pa­
sidaro suprantamas tokių paskaitų 
naudingumas. Tėvynės meilei suža­
dinti buvo sutaisyta Kalėdoms eglelė 

j su vaidinimu. | vakarėlį buvo kviesti 
ir suaugusieji. Velykoms taippat no­
rima sutaisyti du vakarėliu; vienas 
vaikams, o antras suaugusiems.

Lugoje yra bažnyčia, tik klebonas 
yra lenkas, bet lietuvių dvasios rei­
kalus ligšiol rūpina kun. J. Lapis, 
kurs čionais apsigyveno karo pra­
džioje. Lietuviškas pamokslas yra kas 
antrą sekmadienį ir po pamokslo trum­
pas laikas yra duotas lietuviams pa­
giedoti. Nors iš visų pusių lietuviai 
yra susirinkę, vienok kelius kartus

I buvo susiėję pasimokyti giedoti ir 
I dabar kad ir retkarčiais lietuviškos’) Lietuvoje.

M ac i j e v ičius s a k o: „Ko k e t u o- 
j a “).

V. Dūma švietimo ministerijos są­
matą priima taip, kaip parodė biu­
džeto komisija, kartu su biudžeto ko­
misijos formula, kuria reikalaujama 
kuogreičiausiai įnešti universiteto įsta­
tai ir aprūpinti mokytojai.

giesmės gražiai skamba Lugos bažny­
čioj, net svetimtaučiai gėrisi.

Pakeleivis.

Iš Lietuvos.
Laikraščiai praneša, kad Vokietija • 

sutikusi galop leisti Amerikai vežti į 
grūdų, miltų ir apskritai maitinimo 
dalykų į Belgiją, Lenkus ir Lietu­
vą ir pasižadėjusi jų nekonfiskuoti. 
Tą žinią taip-pat patvirtina ir pačių 
vokiečių laikraščiai. „Berliner Tageb- 
latt“ pabriežia dar, kad tokios stokos 
nejuntama Belgijoj, kad ten galį ap­
sieiti ir be pagalbos, bet Lenkuose ir 
Lietuvoje esanti absoliuti stoka. 
Laikraštis sako, kad visos žmonijos 
žmogiška pareiga gelbėti tuos kraštus. 
Jis net vokiečių visuomenę šaukia 
kuo nors padėti lenkams ir lietuviams 
—Slėptas padėjimas veržiasi aikštėn 
net per pačių vokiečių laikraščius. 
Dar neseniai jų buvo rašoma, kad pa­
ti Vokietija užtenkamai įstengsianti 
išmaitinti tuos kraštus.

Vokiečių vyriausybė prieš anglų 
laikraščių prikaišiojimus del rekvizi­
cijos Lenkuose paaiškina, kad ten 
esą nebuvę jokios rekvizicijos. Jeigu 
ir buvę vežami grūdai iš Lenkų, tai 
tiktai malti, nes Lenkuose nebelikę 
malūnų ir jau miltais tie grūdai vi- 

į suomet buvę grąžinami atgal. Vokie- 
I čių laikraščiai taip-pat sako, „Vossische 
I Zeitung“ pastebi, kad tenai ir norint 
’ nebuvę ko rekvizuoti, ypač Lietuvoje 
I būk rusų kariuomenė viską išvežusi 
I ar sudeginusi besitraukdama.

Koks Lietuvos padėjimas iš tų ži- 
' nių aiškiai matyti ir iš viso juntama, 
\ kad tenai žmonės kenčia tikrą tikrą 

badą.
Ignas Jurkūnas.

' Stokholmas, 15—II—16.

Nemunėlio Radviliškis,Zar. 
apskr. Iš Ispanų pasiuntinybės Stok­
holme gavau žinių, kad Nemunėlio 
Radviliškyje katalikų bažnyčia sude­
gusi, o reformatų smarkiai nukentė­
jusi per mūšį: nuardytas visas stogas, 
nugriauta bokšto dalis ir išdaužyti 
visi langai.
Centro Kometeto įgaliotinis Stokholme

J. Augštuolis.

A.j*A.

Juozas Drija—Visockis.
Mirė, porą mėnesių pasirgęs, va- 

i sario 12 d. ir palaidotas vasario 16 
dieną Orio katalikų kapuose.

Velionis, visą amžių gražiai pasi- 
■ darbavęs Lietuvai tėvynei, bažnyčiai 

ir tautiečių įstaigose, rasi nesitikėjo, 
• kad reikės pačiam visados pasilikti 
. svetimoje žemelėje. Išlaikykime tėvy- 
į nėję nors jo atminimą.

J. Drija-Visockis lietuvių bajorų 
i kilmės, gimęs 1848 m. liepos 21 d. 

Batakių miestelyje, Raseinių apskr., 
i Kauno gub. Dar mažas būdamas mu- 
! zikos mokėsi pas savo gimines: Em. 
, Gedbūtienę, baigusią Paryžiaus Kon- 
j servatoriją, ir vargonininką J. Dani- 
; levičių, Nuo 1871 iki 1873 m. mokė­

si Petrapilio Konservatorijoje, iš kur 
delei ligos gavo grįžti Lietuvon.

Dar prieš 40 metų a. a. Drija- 
Visockis jau buvo žinomas kaip dar­
bštus Lietuvos vargoninkas, bažny- 

i čių chorų vedėjas ir dainų mokyto­
jas. Vargoninkavo: Skaudvilėje, Šedu­
voje ir Joniškyje, paeiliui. Nors vie­
šų lietuvių vakarų tuomet dar nebū- 

; davo, būdavo dainuojamos tautos dai- 
; nos šiaipjau per sueigas ir puotas. 
' Nuo 1889 m. pradėjo tverti savokom- 
i pozicijas ir sukomponavo didelį lietu- 
I vių dainelių pluoštą, tik jos iki šio­

lei tebėra nespauzdintos. Yra kiek 
įdainuotų jo komponuotų dainų į gra­
mofoną, kurios gražiai skamba.

Delei šeimynos reikalų a. a. Vi­
sockis J900 m. atsikėlė gyventi Ry­
gon. Čia netrukus ėmė vesti, tuomet 
buvusį apirusį, Rygos Lietuvių Pa­
šalpos Draugijos chorą, kurį, pailsė­
damas, vedė iki 1915 m. liepos mėn. 
Taip pat sutaisęs vedė šv. Zitos dr-jos

chorą, mokė bažnyčiose giedoti lietu­
vių giesmes, rąžančius, prigulėjo prie 
visų Rygos lietuvių kultūrinių drau­
gijų. Visuomet buvo tvirtas tėvinai- 
nis, dailių lietuvių senovės papročių 
laikytojas ir mylėtojas, gilus krikščio­
nis ir demokratas, visiems atviras, 
malonaus būdo ir labai linksmas žmo­
gus. Pasišventimas jo neapsakomas: 
nebuvo tos dienos, kad nedalyvautų 
chorų repeticijose, bažnyčiose, teat­
ruose, draugijų susirinkimuose, užsi- 

: ėmęs gaidų rašymu, komponavimu ir 
t. t. visai maža sau pasilikdamas 
laiko.

Kadangi nabašninkas tarnavo Ry­
gos—Orio gelžkelio valdyboje, tai ke­
liantis minėtajai įstaigai pernai iš Ry­
gos Orlan, jis drauge su kitais valdi­
ninkais atsikėlė čia, svetiman kam­
pan — bene tik numirti, bet ir čia 
trumpu laiku sutaisė lietuvių bažny­
čios chorą. Pastarojo neramaus laiko 
sielvartai sunaikino jo, kad ir gerbia­
mų metų, bet dar gražią sveikatėlę 
ir pagreitino mirtį.

Velionis paliko gerai išauginęs ir 
pamokęs nemažą būrelį abiejų lyčių 
vaikų, dalyvavusių Rygos lietuvių vi­
suomeniniame gyvenime: artystais, 
mokyklų mokytojais, muzikais ir t. t. 

i ir savo draugę—žmoną.
Laidotuvėse a. a. Drijos-Visockio 

dalyvavo visi Orio lietuviai ir pabė- 
I geliai. Gražias Prakalbas pasakė ant 

kapų rygiečiai žinomi lietuviai: P. Ja- 
nulevičius ir R. Strupas. Paskutinį 
kartą pagiedojo a a. Visockio moky­
tas choras.

Amžiną atilsį suteik Viešpatie ge­
rų norų darbščiam tautiečiui.

, P e r i k 1 i s.

Lietuvių technikų 
susirinkimas.

Kovo 6 d. Lietuvių Kursų salėje, 
pirmininkaujant inž. Šliogeriui, įvyko 
lietuvių inžinierių, agronomų, daili­
ninkų ir šiaip jau technikų susirinki­
mas. Susirinkimą sušaukė Lietuvos 
ūkio ir trobesių atitaisymo Sekcija. 
Išklausius pranešimą apie Sekcijos 
darbų, buvo tartasi, kaip suspietus 
daugiau lietuvių technikų. Delei to 
nutarta kreipties į juos su tam tikru 
atsišaukimu — paraginti dėties prie 
darbo dabar, o ypač išgauti iš jų 
prižadui grįžti Lietuvon ir kelti iš 
griuvėsių tėvynę. Be to, nutarta už­
rašinėti adresus visų lietuvių techni­
kų, agronomų ir dailininkų tam ti­
krame prie Sekcijos technikos biure 
(Baskovo gatvelė 32, b. 6, telefonas 
484—04). Lietuvių technikos termino- 

i logijai suvienodinti ir nustatyti nu- 
• tarta surinkti viskas, kas jau yra toje 

srityje padaryta, ir pavesti tam tikrai 
redakcijos komisijai, kurion, be te­
chnikų, bus ir kalbininkų, kad tartų 
savo galutinį žodį. Lietuvių archite­
ktūros stiliui gaminti nutarta rinkti 
Lietuvos trobų ir ornamentų fotogra­
fijos bei piešinėliai. Kad vaisingiau 
būtų dirbamas darbas, ypač teenikos 
literatūra bei vadovėliai gaminami, 

: susirinkimas rado reikalinga sudaryti 
j 4 sekcijėles, būtent, statytojų bei dai- 
' liniukų, agronomų, technologų bei 
į elektromechanikų ir gamtininkų bei 
j matematikų.

Susirinkimas išrinko šių žmonių 
valdybą: inž. V. Biržiška, Butrimas, 

V. Čarneckis, inž. Galinis, Pr. Ori­
ška, M. Kazėnas, P. Narutavičius, 
inž. Sabaliauskas, J. Sližys, inž. A. 
Sruoga, dail. Šklėris, inž. Šliogeris, 
dail. Ad. Varnas, dail. Zikaras, agr. 
Skabeika.

Kitas toks pat susirinkimas pa­
skirtas kovo 27 d. Susirinkimo vieta 
ir valanda bus pranešta laikra­
ščiuose.
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Žinios.
Petrapilis.

Lietuvių teatras. Sekmadie­
nyje, kovo 27 d., Pavlovienės salėje 
(Troickaja 13) bus Lietuvių Dramos 
Muzikos Kuopos spektaklis. Vaidins 
„Živylę“ Karijoto dukterį, V. Nagors- 
kio 5 aktų 8 paveikslų istorijos tra­
gediją. Režisuoja^ J. Linartas. Pradžia 
1 vai. dieną. „Živylė“ Petrapilio lie­
tuvių scenoje rodoma pirmą kartą. 
Bilietų kainos nuo 45 kap. lig 5 rub. 
Moksleiviams įeinant į salę—45 kap.

Petrapilio pabėgėliai: Ko­
vo 8 d. buvo daroma sąskaita pabė­
gėlių, gyvenančių Petrapilėje. Pabė­
gėlius surašinėjo tam tikras Tatjanos 
Komiteto skyrius.

Per dvi savaiti prieš pabėgėlius 
surašinėjant buvo manyta, jog Petra­
pilyje yra apie 60.000 pabėgėlių. Pa­
baigus rašyti rasta jų daug daugiau, 
net 95—100 tūkstančių žmonių..

Pinigyno ministerija paskyrė Pe­
trapilio miesto valdybai 1.500.000 rub­
lių, kad ši supirktų ir parengtų kuro.

Svetur.
Japonų ir Kyn ų santykiai. 

Vasario 27 d. buvo politikos orga­
nizacijų įgaliotinių susirinkimas, ku­
riame dalyvavo daugelis žinomų Ja­
ponų politikos veikėjų. Susirinkusieji 
svarstė dabartinius Kmų reikalus ir 
priėmė, kaip praneša rytų laikraščiai, 
tokią rezoliuciją:

„Prezidento Juanšikajaus pasiel­
gimas ardo tiesos ir žmoniškumo 
principus. Jisai atmetė Kinų tautos 
reikalus ir draugiškus valstybių pa­
tarimus. Savo troškimu užimti sostą, 
jis įtraukė Kinus į naują revoliuciją 
ir tuo sukėlė prieš save visų neapy­
kantą. Šis pasielgimas verčia Japo­
nus atvirai pasakyti savo nuomonę 
Kinų monarchijos klausime ir imtis 
įvesti taiką ir ramumą Kinuose tvir­
tais pamatais“.

Žuvo vokiečių dailininkas. 
Vokiečiu laikraščiai daug rašą apie 
jauno Miuncheno dailininko Prano 
Marko mirtį žuvosio kare. „Berliner 
Tageblatt" rašo, kad Marku žuvęs 
daug žadąs ir didelis talentas.

Paryžius. Serbų ministerių Ta­
rybos pirmininkas, kalbėdamas su 
rusų korespondentu, pasakė: „Mes ži­
nom, kiek mes esame kalti Pran­
cūzams už jų vaišingumą, o ypač už 
pagalbą, suteiktą mūsų armijai; mūsų 
kelionės tikslas sustiprinti draugiš­
kus santykius tarp Serbų ir Prancū­
zų. Mes esame ramūs už Serbų ateitį. 
Tais įtikrinimais, kuriuos mes girdė­
jome nuo respublikos prezidento, vy­
riausybės ir parlamento, mes neabe- 
jojam, kad Serbų karalystė bus atsta­
tyta savo senose sienose. Bendro 
priešininko nugalėjimas, bus mums 
mokslas už visus mūsų kentėjimus. 
Mes tekėjomės nugalėsią ir tada, ka­
da atsisakėme nuo taikos, kurią pa­
siūlė mums Austrija. Prancūzų nar- i 
sumas tęs Verdenu rodo karo pabai- | 
gą. Verdenas ir Erzerumas Turkų ir Į 
Vokiečių silpnumo pradžia.

Bucharestas. Olandų ir Ame- j 
rikos Bulgarų pasiuntiniai, gavę Bul- ' 
garų vyriausybės leidimą apžiūrėt t 
stovyklas, kuriose esą Anglų ir Pran- ! 
cūzų belaisviai. Pasiuntiniai išvažiavę i 
kartu su Bulgarų gydytoju Rusovu. i

. i
Kariuomenės ministeris Polivano- ■ 

vas, jam pačiam prašant atstatytas i 
nuo tarnystes; jo vieton paskirtas . 
generolas Šuvajevas.

Naujas Irkutsko gene- 
ral-gubernatorius. Irkutsko 
general-gubern., Bieleckis, jam pačiam 
prašant, atstatytas nuo tarnystos, jo 
vieton paskirtas vidaus reikalų mini- 
sterio padėjėjas Pilcas.

Paskolos n u ke n t ė j u s i e m s 
nuo karo gyventojams. Kovo 
15 d. vidaus reikalų ministerija įnešė 
į ministerių Tarybą projektą apie pa­
skolos pagalbą nukentėjusiems nuo 
karo gyventojams. Paskola būsianti 
duodama jos reikalingiems žemės sa­
vininkams, taip-pat nejudinamojo tur­
to, prekybos pramonės ir amatų įstai­
gų savininkams ir apskritai žmonėms, 
kuriuos paskolų komitetas tikrins, 
kiek jie gvarantuoja skolos grąži­
nimą.

Paskolos duodama tiek kiek kam 
yra reikalas, bet ji negali būti dide­
snė, kaip grynas pelnas, gaunamas 
iš žemės, nejudinamo turto ir t. t. 
Gaunant pelno 300 rublių paskolos 
galima gauti tiek pat 300 rublių, jei 
pelnas yra nuo 300 lig 5000 rub., 
paskolos duodama — 4°/0 pelno; jei 
nuo 6.300 lig 10,300 rub.—tai 25°/o; 
ir jei daugiau ne 10,300 rub., tai 
12°/o- Daugiau 60.000 rub. paskolos 
niekam neduodama. Paskalos būsian­
čios be nuošimčių lig 8 metų karui 
pasibaigus. Jos mokėti reikėsią pra­
dėti po trejų metų; mokėti reikėsią 
ratomis — kas pusmetis lygiomis su­
momis.

Paskolų davinėjimo reikalams ve­
sti būsią įsteigti kiekvienoje nuken­
tėjusioje nuo karo gubernijoje vietos 
paskolų komitetai, o Petrapilyje—cen- 
tralinis komitetas.

Del Vokios jūrių ministe- 
rio atsistatydinimo. Senai jau 
atsistatydino Vokios jūrų ministeris 
Tirpicas, o vokiečių laikraščiai vis 
teberašo apie jį. „N. Fr. Presse“ jau 
atvirai rašo apie Tirpicą, vokiečių lai­
vyno tėvą, kad jis atsistatydinęs ke­
blumams išvengti su Amerika. Bet- 
man-Holvegas, esą, tikisi susitaikinti 
su ja, neatsisakydamas nuo savo sie­
kimų. Tirpicas kaip kareivis, netikė­
jęs susitaikinimu ir reikalavęs nežiū­
rėti Amertkos.

Portugalija ir Brazilija. 
Vokiečiai apskelbę Partugalams karą 
sukėlę Brazilijoje judėdijmą.Portugalija 
esanti Brazilijos giminė. Portugalijos 
prezidentas Mošado, kaip ir daug kitų 
šios šalies valstybės veikėjų, esą iš 
Brazilijos. Portugalijai, prisidėjus prie 
sąjungininkų, vienas Brazilijos laikra­
štis pastebėjęs, kad Brazilija negalin­
ti išlaikyt neutraliteto ir turinti eiti 
išvien su savo broliais. Brazilijos 
parlamentas protestavo prieš Belgijos 
neutraliteto suardymą; to nedarė jo­
kia neutralė šalis. Su Brazilija kartu 
eisią ir josios sąjungininkai—Argenti- 

| na ir Čili (Chile). Ši sąjunga trumpai 
vadinasi ABC.

Brazilijos vyriausybė rengiasi re­
kvizuoti vokiečių laivus, kurie yra jo­
sios uostose. Teisinasi tuo, kad bran- 

' giai atsieinanti jųjų priežiūra ir kad 
i Brazilijai reikalingi prekių laivai. Prieš 
j pat karą Vokia buvo paėmusi už 120 

milijonų fran. Brazilijos kavos, už ku­
rią dar lig šios dienos neužmokėjo. 
Vokiečiai pranešę, kad jie geriau nu­
skandinsią laivus, negu leisią rekvi­
zuoti.

Karas.
Rusų vakarų ronte. Rygos 

apylinkėje vokiečių artilerija smarkiai 
šaudė Ikskiulio stiprumas.

Jakobštato rajone priešininkas 
smarkiai šaudė Epukno k. apylinkes 
(į pietų rytus nuo Augūstingofo), pa­
skiau puolė rusus, bet buvo at­
muštas.

Į šiaurės vakarus nuo Naročio 
ežero priešininkas užėmė girią; kon­
trataka vokiečiai buvo išmušti iš šiau­
rinės tos girios dalies, atimta 2 kul­
kosvydžiu ir belaisvių. Kovo 16 d. 
priešininkas buvo išmuštas iš pietinės 
girios dalies. Vokiečių kontrataka bu­
vo atmušta. Priešininko būriai, užpuo­
lusieji rusus Oldevneico upės srityje, 
nuvyti atgal ant kito kranto tos upės.

Ties Dvinsku šaudomasi. Dvinsko 
apylinkės pietuose šautuvų ir artileri­
jos šaudymai.

Oginskio perkaso srityje buvo 
smarkių artilerijos šaudymų. Ties 
Somnino kaimu rusų būriai, prasi- 
laužę vokiečių vielų tvoras, išmušė 
priešininką iš apkasų ir nuvijo į kitą 
pusę perkaso.

Vidurinės Stripos upės srityje at­
mušti vokiečių bandymai prisiartinti 
prie rusų apkasų.

į pietus nuo Vidžių, sulaikytas vo­
kiečių ėjimas priešakyn.

Galicijoje, į šiaurę nuo Bojano, 
rusai išsprogdino 13 kalniukų ir pė­
stininkai greitai perėjo dvi priešininkų 
apkasų liniji. Paimta nelaisvėn vienas 
kadetas ir 125 kareiviai. Be to atimta 
2 kulkosvydžiu, minosvydis, bombo- 
svydis, prožektorius ir daug rankų 
ginklų.

Visame fronte prasidėjo pavasaris 
ir smarkiai tirpsta sniegai.

Kaukazo fronte. Kovo 15d. 
pajūryje rusai, po laivų artilerijos 
šandymo, išmušė priešininką iš ap­
kasų Baltači-Darasės upės srityje ir 
mūšiu paėmė ant Juodųjų jūrių kran­
to Ofo miestą. Naktyje visu pajūriu 
priešininkas darė kontratakas, bet jos 
visos buvo atmuštos.

Pajūryje, ant kairiojo Ogene-De- 
rės upės kranto, turkai darė atkaklių 
kontratakų, bet visos jos buvo atmuš­
tos ir priešininkas su dideliais nuo­
stoliais pasitraukė. Rusai paėmė ne­
laisvėn 10 turkų aficerių ir lig 400 
askerų vieno turkų pulko, kuris da­
lyvavo Galipolio mūšiuose.' Šį pulką, 
kaip praneša belaisviai, vedąs vokie­
čių oficieris.

I pietų rytus nuo Bitliso, išnak­
tomis rusai paėmė Chizano mie­
sčiuką.

Vakarų fronte. Argonuose 
prancūzai susprogdino miną į šiaurę 
nuo Fur-de-Pari. Sprogimu sunaikin­
tas bombų mėtytojų punktas ir išar­
dyti priešininko stiprumai. Prancūzai 
šaudė didžiąja artilerija Malankuro- 
Avonkuro girią.

Maaso paupyje atkaklūs mūšiai te­
besitęsia. Tarp Avankuro ir Beten- 
kuro priešininkas tris kartus puolė 
prancūzų apkasus, atimtus iš vokiečių 
Avokuro girioje, visi puolimai atmušti. 
Priešininkas turėjo tiek nuostolių ypač 
prieš Avonkurą, kame gulinčios už­
muštų krūvos, kad nesikėsino dau­
giau pulti. 1 rytų nuo Maaso upės ir 
Vevrėje—artilerijos šaudymai. Į šiaurę 
nuo Sen-Mijelio vokiečiai įmetę į Maa­
so upę daug plaukančių minų, kurios, 
vienok jokios žalos nepadarė.

Malankuro kaimo linkui didelės 
vokiečių jėgos užpuolė prancūzus ir 
pasisekė užimt ištisą priešakyn stip­
rumą į šiaurę nuo Malankuro ir du 
Malankuro namu. Visos tolimesnės 
pastangos, pasislinkti priešakin, su­
laikytos.

Vogezuose prancūzai šaudė ties 
Štosvlėjeru irMiunsteriu vokiečių sti­
prumas.

Į pietus nuo Somos upės prieši­
ninkas, prisidengęs audringa artile­
rijos ugnim, paėmė išsikišusią prie­
šakin prancūzų apkasų liniją. Kon­
trataka buvo tuojaus išmuštas.

Anglų fronte. Kovo 13 d. po 
išsprogdinimo minų nortumberlando 
šauliai, karaliaus šauliai ir pėstinin­
kai puolė vokiečių apkasus ties Sent- 
Elua ir ūmai paėmė pirmą ir antrą 
jų eilę. Priešininkui padaryta daug 
žalos. Anglai paėmė nelaisvėn 2 afi- 
cieriu ir 168 kareivius. Visą naktį ir 
dieną vokiečiai smarkiai šaudė anglų 
užimtus apkasus, bet atsiimt atgal 
negalėjo. Išviso belaisvių paimta 5 
aficieriai ir 195 kareiviai. Kovo 16 d. 
visame fronte veik ramu. Į pietus nuo 
Sent-Elua anglai susistiprino užimta­
me plote.

Belgų fronte buvo tai smar­
kesnių, tai silpnesnių artilerijos šau­
dymų.

Italų fronte. Viršutiniame 
Bute, po smarkaus artilerijos šaudy­
mo, priešininkas užpuolė italų apka­
sus ties Pal-Pikolu ir paėmė vieną 
tranšėją.

Ties Pal-Pikolu atkaklus mūšis 
tesėsi 30 valandų. Po šešių puolimų 
italams pasisekė atsiimt tranšėją. Šim­
tai priešininkų lavonų likę karo lauke. 
Po atkaklios kontratakos italai paėmė 
sustiprintas priešininko tranšėjas ties 

I Seletu ir Kavalo perėjimu. Paimta 
Į 63 beleisviai.

Atkaklus mušis buvo augštumose 
į šiaurės vakarus nuo Goricos. Jis 
tęsėsi 40 valandų. Po smarkaus arti­
lerijos šaudymo, austrai puolė italu 
stiprumas ties Grajenbergu. Sparnai 
fronto išlaikė austrų puolimą, bet vi­
durys turėjęs pasitraukti apie 40 me­
trų atgal. Vakare italų pėstininkai 
pradėjo kontrataką ir, po kruvino 
mūšio, atsiėmė atgal savo tranšėjas. 
Paimta 202 belaisvių (tame skaičiuje 
11 aficerių), atimta 2 kulkosvydžiu, 
daug šautuvų ir visokios rūšies šo­
vinių.

Išilgai Izonco upę smarkūs šau­
dymai.

Karšo linkui italai atmušė vokie­
čių puolimą.

Tarp Vermeljano ir Manfalkonės 
italų pėstininkai paėmė kelias dešim­
tis belaisvių. 

—m—c—»■wctb—w—w iiiwrrni—wwinww 
Redaktorius-Leidėjas Martynas Yčas,

Baltramiejus MUSIUS ieškau 
dukters Elenos, Raseinių apskr., Mon- 
kūnų vai. ir švogerio A. Griciaus. 
Mapiynojib, Eitai. ry6., ya. O.VKaKit, N° 82. 
_______________________459—1 ___

Kareivis JUOZAS ZDANAVIČIUS 
ieškau tėvelių, giminių ir pažįstamų 
iš Panevėžio m. Adresas: fltftcTByiomaa 
Apsiia, 1-fl KaBKasesiii nix. iio.iki,, 2-h 
pora. 460—1

Noriu sušelpti!!
KAZYS MIŠKAUSKAS iš Prienų pa­
rapijos, Suv. gub., gyvenantis U. S. 
A. Scranton Pa. 127 W. Morket str. su­
šelpsiu savo gimines: Ulinauckus, Vil­
kus ir motiną iš Pakiauliškio kaimo, 
Kliebiškio vals., Marijampolės apskr. 
Atsiliepkite! 461—2

Visų, kurie surado per laik­
raščių skelbimus savo šeimynas, 
gimines, pažįstamus ir draugus, 
prašoma pranešti jų adresus Cen- 
traliniam Liet. Komiteto Inform, ir 
Registr. Biurui: fleiporpaAb, Ba- 
CKOBt nep. 29, kb. 2.

Veronika B a r a i š y t ė ieškau 
savo tėvelių ir sesers Elžbietos iš 
Ratkupių sod., Panemunėlio valsč., 
Kauno gub., ir giminių bei pažįsta­
mų. Adresas: Kaayra, Co.uaicKaa yji., 
A. MacKOBfcųa N° 329. 451—1

Jurgis DARGIS ieškau tėvų An­
driaus 74 m., Onos 67 m. iš Skriau­
džių ir uošvio Juozo Deltuvos 69 m. 
iš Patašinės, visi Suv. gub., Marijamp. 
apskr. Kas žino jų adresą, prašau 
pranešti: XapbKOBi,, ct. H. Banapia.

224 1_____

Petronėlė Skinkienė ieškau savo 
vyro VINCO SKINKIO ir ANTANO 
SKINKIO. Adresas: nepmaftcKaa Aep., 
MifHCKaro yT.3,'ia a ry6., flerponejia Ckhh- 
khci>. 1

Ant. ČERKELIUNAS ieškau bro­
lio Justino Čerkeliūno Pušaloto par. 
Panevėžio apskr. Kas žino prašau 
pranešti. DerporpaAii, Mciioii IIhctu- 
lyTi A. lepaejHOHacy. '
____ 26i:__ _________ i _

Petras KAVALIAUSKIS, Pašviti­
nio m., Kauno g. ieškau savo žmo­
nos Teresės ir dukters Teodo­
ros. Atsiliepkite adresu: MocKBa, Ce- 
.io BoropoACKoe. Jltciioii npot.xr<>, A- 50, 
kb. 2. 2—1

ONA SINUŠYTĖ ir ELENA KAR- 
DIŠAUSKA1TĖ iš Jekiškių dvaro, Jo­
niškio par., ieškom giminių ir pa­
žįstamų. Adresas: Tsept, 2-a HiiKO.ia- 
eBCEaa y.i. 18. 332—1

Antanas BUMELIS, Pašvitinio pa­
rapijos, Šiaulių apskr., Kauno gub., 
ieškau savo vaikų; Antano, Nata­
lijos ir Emilijos. Adresas: Mockbs, 
Mapbiina ponia, 3a 6-ott .miiieti npoteAt, 
Aomi. 3oTOBa 45/1, kb. 3.

321—5

3
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Antanas PUZINAUSKAS ieškau 
tėvo Petro iš Klebu vals., Marijam- ! 
polės apskr. Adresas: Hoh. ct. Fhhjiii- 
xa, M. H. jk. a., Macouitan bojioctb, ac- 
peBHH ffiypOBHTOBO. 432—1

Vincas JURKŪNAS Prašau atsi­
liepti gentis ir pažįstamus. Adresas: 
IIiiHiuiti IIoBropoAii, ilpnapra, A.ieKcan- 
ApoBCKaa ya., Crptaa, IIoMepa /ĮemiceBa, 
BiiKeaiift lOpKynac'b. 433—1

Mateušas BATAKIS, buvusis ka­
reivis ieškau savo dukterų, gimi­
nių ir pažįstamų. Adresas: IleTpo- 
rpazi, HeTp. crop., JonyxiiHCKaa ya. 9. 
Jlaaaperi,. 4g4—1

Tadeušas Ramašauska s, ka­
reivis, iš Žagarės par., Šiaulių apskr., 
noriu susirašinėti su tėve­
liais, giminėmis ir pažįstamais. JUiiCT- 
Byromaa Apmia, 33 Kopnyci, Kasancicifl 
napitoBufl apraiiepificKifl AHBiiaiom, 1-ro 
napsa 2-oIt bbboa'b. 436—1

Justinas Kanišynas ieškau 
savo žmonos Rozalijos iš Mažo- 
nių sod., Vilniaus gub. BpancK'b, Opa. 
ry6., JImtobckIH Komhtctt,.
_______  437—2_____

.Ieškau žmonos Elenos JONIE­
NĖS iš Pašvitinio, Kauno gub., bu­
vusios „Blaivybės“ arbatinėje. Adr.: 
BpsHCKi. Opa. ry6., MoeKOBCKaa 30. Eo- 
piici,. 438—2

Kareivis Vincas BABILIUS iš Jur­
barko ^parap., noriu susirašinėti su 
Kalniečiais ir Jurbarkiečiais.

Kareivis Jonas GIRDZIJAUSKIS 
iš Vadžgiriu parap., Raseinių apskr., 
noriu susirašinėti su Vadžgi- 
riečiais ir Bebirviečiais, giminėmis ir 
pažįstamais. Abiejų adr.: 28-olt tlijio- 
Bofi 9BaKyaųiOHHbiji nyiim,, ct. Opnia.

_______  ________ 439—1
Aleksandra ir Kazys 

STOKLINSKIAI iš Liesikų vai. ir 
Vincas bei Kazys JECEV1ČIAI 
iš Razalimo parap., visi Kauno gub., 
gyvename: r. Boponeiin,, Po3MHCKaa 17. 
__________________ A40“1

Jonas J o n u š i s iš Troškūnų par., 
Ukmergės apskr., ieškau giminių ir 
pažįstamų. JliicTByioiiiaii ApM., 1-bifi 
CTpkJiKOBbift OaraiioHTb, 11 pora.

441—1

Juozas ŠMUILYS ieško giminių ir 
pažįstamų, prašo atsiliepti: iio'it. ct. 
Btaa, M or. ry6., Illcflno JInįmiHiia nep. 
lociiįy Ul.Myii.Mcy. 442—6

Liudvikas BOTYR1US, kareivis, 
iš Mikalaukos kaimo, Jenavo valsč., 
Kalvarijos parap., Suv. gub., ieškau 
savo žmonos Ievos ir vaikelių. Kas 
žino, prašau pranešti adresu: BcaMKie- 
.lyra, IIckob. ry6., 18 OKiopymcHiiaii 
5K.-A- paūo'iaa poia. 443—1

Ona RAMANAUSKAITĖ iš Sere­
džiaus, Kaunu gub., ieškau brolio 
Prano ir pažįstamų. Adresas: rop. Mo- 
riiaeBi,, non. flimiKL A& 7. AhhI, Pana- 
HOBcaoit. 444—3

Agota P e č k i e n ė ieško vyro 
Juozo Pečkio ir Antano Brundzos iš 
Suvalkų gub., v Marijampolės apsk., 
Gudelių vai., Čečetų k.: lIpocjiaBJiB, 
PoManoBCKaa 44. JImtobckiU Komhtcti.

445—3 ___

Antanas JANKUS iš Mažulaičių k. 
ūkininkas ieško dukters Bronislavos, 
gyvenusios Rygoje, giminių bei pažį­
stamų. Adresas: XapbKOBT,, AhtobckiM 
Komhtctt,. lociiijiy BjaateBnuy. 
_________________________ 256—1

Juozas GERMANAVIČIUS iš Sta­
kliškių, Trakų apskr., ieškau savo 
motinos Marcelios ir dėdžių: Adomo 
bei Antano Germanavičių. Adresas: 
Ct. PaTOMKa, MmicKaro yLaja. locntjiy 
PepMaHOBHiy. 457—2

Magdalena L e 1 i a š i e n 6 ieškau 
savo tėvelių ir brolių: Leono bei Juo­
zo. Adresas: Mockeb, Mapbnna ponia, 
3a Jnnictt CTapoe mocce, A- 45.

458—2

Jonas SEILIUS, Putriškių kaimo, j 
Balbieriškio par., Marijampol. apskr., 
ieškau sovo brolio Tamošiaus, gimi­
nių ir pažįstamų. TIoTporpaAi,, B. 0.. 
26-a .nniia, i. 3b, kb. 7.

359—1
Kazys P. ADOMAITIS, Šiaulių m. 

krautuvininkas apsigyvenau Petrapi­
lyje: B. 0. 7 .mis, A- 10, kb. 26. 
_________________________ 360—3___

Steponas A. Š i m a š k a, Šiaulių 
m. krautuvininkas, apsigyvenau Pe­
trapilyje: Hcbc. 3acT., B. UleMCJiOBKa, A- 
.Nė 1. 361—3

Jonas RAMANAUSKAS „Masali- 
škių viensėd., Merkinės par., Vilniaus 
gub. ieškau giminių ir pažįstamų. 
Atsiliepkite: XapbKOBT,, Ty6epHCKafl 3ex- 
cKan ynpaBa, 23 OTAtaenic. 
_______________________ 336—1 _

Bernardas LEVENDAUSKAS ieškau 
savo žmonos Tapilės su sūneliu An­
tanu iš Rasonių sod., Seirijų valsč., 
Seinų apskr. ir Jono su Agota Ma- 
zočių iš tos pačios vietos. Adresas: 
MocKBa, KpecTOBciian 3acT., Cpe^imn ya. 
A- 11, kb. 4. 237—2

Elena BALIUNA1TĖ ieškau Na­
stazijos Pareigienės su 4 vaikais, ka­
ro pradžioje gyveno Vištytyje. Adre­
sas: Kasaus, 2-a Co.iaaTCKaii ya., aomt, 
AmincBa, kb. UpoiucBHTa.
_________  338—1

Barbora KOVALS, ieško Domi­
ninko Kavalio su motina Ona. Adr.: 
Kasant. 2-s Co.wrcKaii, aomi Annnesa, 
kb. UpomeBiina. 339—1

Adelė Naujai, ieško savųjų: Ado­
mo Mackevičiaus ir sesers Uršulios 
iš Kauno. Adresas: BaabMa, Cmoa. ry6., 
Bemcnan ya. 32, A- BorAanoBOit. 
______________________  340—1 _

Juozas STIRBIS, iš Tauragės m., 
Kauno gub., pažįstamieji atsiliepkite 
laišku be markės: ftkftcByiomaa apMis, 
139 nojcnaa noTTOBaa Konropa.
_________________________341—1

IGNAS KAZAKEVIČIUS iš Duse­
tų parap., Kauno gub., ieškau tėvų 
Jono ir Onos Kazakevičių ir kitų 
pažįstamų. Adresas: Canapa, KoiiMop- 
necKoe yn., yneii. VII m.

__________ 342—1 ___
Mokytojas J. BYLAITIS, ieškau 

giminių — Stankevičių iš Saltininkų 
ir Ažiuko Andriaus iš Grabaukos, 
Krosnos par., ir pažįstamų Šventeže- 
riečių. Adresas: Čaiiapa, npcATCTCHCKaa 
ya. 46,_____________ 343—1 ___

P. VEBLIAUSKAS, ieškau Kazio, 
Onos, Elžbietos ir Marijonos Čukšių 
iš Narbutų, Ukmergės apskr., Kovar- 
sko parap., ir Uršulios Čukšienės iš 
Veršelių taip-pat Kovarsko parap.

.344—3
Krisius M a ž u i k a ieškau tėvų 

Jokūbo ir Daratos Mažukų, sesers Zo- 
nės, švogerio P. Vėjelio. Visi iš Go- 
lentiškių sod., Papilio par. Kas žino, 
prašau pranešti: r. II. HoBropoj'b, Ploi- 
TOBO-TCJl. KOIITOpa N; 1, AO B0Cipe6oBa- 
Hin I. H. Mamyliito. 345—1

Povilas PALIUKAS, Pandėlio par., 
Zarasų apskr. noriu susirašinėti su 
pažįstamais. Adresas: EKaTepimocaaBT,, 
KoMMcp'iccKan Apie.ib, KasancKaii ya. 6. 
____________ 346 2____

Ieškau kun. LIUDVIKO ADO- 
MAUSKIO, kariuomenės ka­
peliono, prašau atsiliepti adresu: 
XapbKOBi), Forojui 4. Kc. KoBaaeBCKOMy. 
________________________ 453—1____

Zofija Miškiniūtė iš Drobų 
kaimo, Vajasiškio parap., Kauno gub., 
ieškau savo motinėlės Marijonos, 
sesers Teresės ir brolio l’etro, gimi­
nių ir pažįstamų. Adresas: HcTporpaAT,, 
BH3en0epcKan ya. 39, kb. 17.

_____ ______  _ 454—1

Ieškau PETRO (inžinieriaus) 
ir STASIO Pundzevičiaus bei 
ONOS Balytės; visi nuo Skapiškio. 
Adresas: XapbKOBi, JIpocaaBCKiui ya., 
A- 18. JliiTOBCKitt KoMHTerb. KOMHIĮEJIfl 
MATIOKACT. 455—1

Marijona Žemaičiu kė iš Šan­
čių, ieškau savo švogerio Juozapo 
ir sesers Ievos Juodčiūnų, prašau at­
siliepti: LlcTporpaAT, BeaenGepcKasi ya., 
1. 31, kb. 30. 411—1

Antanas JAKABKA, sužeistas ka­
reivis, iš Petrašiškių sod., Čipenų 
vals., Panevėžio apskr., ieškau 
giminių ir pažįstamų. Adresas: 
IleTporpaA'b, .IiiroBCKaa va. 198, kb. 9.
 __  412—1_____

Ieva ČEPAUSKIENĖ iš Mintaujos 
ieškau duktės Levanoros 16 m. ir 
sūnaus Broniaus 13 m. Adresas: IIo- 
noBKa, IleTporpancitofi ry5., IIoAoniBHHa 
Ąągą.413—3

Vincas VĖDARAS ir M o t i e- 
j u s BELAZARASiš Pušaloto m., da­
bar gyvenu Petrapilyje: IleTporpaA’b, 
Bopouaii ya. 59, kb. 12, ieškau gimi­
nių ir pažįstamų. 414—1

Stasė Blaževičaitė iš Zapy­
škio, Marijampolės apsk., ieškau 
savo motinėlės Pranciškos Blaževičie­
nės gyvenusios ten pat. Kas žino, 
prašau pranešti: IleTporpaA'b, JKeitoHO- 
AopoiKiiaa ya. a- 23, kb. 1. JIutobckiA 
npiioTb. 415—2

Juozas ŽEBRAUSKAS iš Joniškio 
miesto, ieškau P. Martinai- 
č i o. fttftcTByiomaa Apuia, JIcBGt, FBap- 
Aia, KerarajbMCKii hoakt,, 6-a MapnioBaa 
poia. 407—1

Pranas VALIULIS iš Tavutės, 
Kauno gub., ieškau sesers Adolfinos, 
20 m. su mažutėmis seserimis ir 
brolių. Adresas: IleTporpaA'b, KaJianimi- 
CKaa neSep. 36, kb. 6. 409—1

Ignas STONKUS ieško Leono 
ir Onos Stonkų iš Užvenčio m., 
Šiaulių apskr., ir Augusto, Al­
fonso, Juozepos ir Onos 
M i n e i k ų iš Laukuvos parapijos, 
Telšių apskr. Adresas: IleTporpaA'b, 
Bo3HecoHCKifl up. 37, kb. 67.

.____ 410—1____
Kareivis Jonas ūžautas ie­

škau giminių ir pažįstamų. Atsiliep­
kite!: /(kttcTByioiųaa Apstui, 25-a Bo3Ay- 
xonjianaTMbHaa poTa. 436—1

Jonas St o š k u s, Vilkaviškio 
parap., gyvenantis Amerikoje: Balti­
more nr. D. 859 Hollins, ts ieškau 
savųjų. Atsiliepkite!! 427—1

Kareivis AD. NARŪNAS ieškau 
pusbrolio Mečislovo Sabansko ir pa­
žįstamų. Adresas: jĮkiicTByiomafl Apsiisi, 
6-oii Sarau., 26-oit TpancnopTi,, AAo.u/įiy 
Hapynacy. 428—1

Povilas RAILA ieškau giminių 
ir pažįstamų. IJeTporpaa, KypjiaHACKas 
yj. 11/13, kb. 40. 429—1

Juozas ARDICKAS noriu susira­
šinėti su g i m i n ė m i s ir pažį­
stamais. Adresas: CiiMipeponojb, 
EitaTepHHiincKaa yji. a. 50.- 
___________________ 430—3 _

Juzefą JALOV1ČKA iš Mintaujos, 
ieškau sūnaus Juozo. Kas žino jį, 
prašau pranešti. Adresas: IleTporpaA’b, 
BepiiMiOBCiiaa ji. A- 23, kb. 16. 
____ ____________________ 431 — 1

Gabrys Juškauskas gyv.: Ct. 
Jloirb, CtB. at. a., Upoc. r., ycaA. Xainy- 
TOBa. 435—1

Julija Šešką u skaitė iš Kir­
kilų kaimo, Kauno gub., ieškau brolio 
Jono Šeškausko, giminių ir pažįstamų: 
IleTporpaA’b, 3a Hcbck. 3acT., IKcjiIisho- 
AopoJKiiaii yj., a- 23, kb. L 
_______________________ 452—1

Farmaceutai ir drogistai, gyve­
nusieji ir manantieji naujai apsigyventi 
LIETUVOJE po karo, kreipkitės šiuo 
reikalu: A. FEPftBHJIIIC'b, IIoitpoBCKili 
nep., A- 10. rop. BoponejK’b.
_____________ 446—5

Adolfas ir Jonas MAČUKA1, Kau­
no gub., Panevėžio apskr. ieškome 
giminių ir pažįstamų. Prašome atsi­
liepti: BiiTeOcK'b, CenenoBCKiS nep. 10, 
A. CnpuiiAHca. 447—1

Ona NARG1LA1TĖ iš Grasčių sod., 
j Panevėžio apskr., Kiburių valsč., 

ieškau tėvelio K. N, ir brolio Povilo, 
giminių ir pažįstamų. Adresas: Capa- 
tobt>, A.ieKcaHApoBCKan y.i. A- -Nš 88. 
JiiTOBCKiii KoMHTerb. 347—1

Mokinys Pranas VAITAITIS, 
Biržų parap. ieškau giminių ir pažį­
stamų. Adresas: r. ButcGckt., JlyiecKaa 

j yj., 3-iii /(BiiHCKiti nep., A- U-
348—1-------------------------------------------------------- -

Teklė Jankauskaitė iš Su- 
j bačiaus prašau giminių ir pažįstamų 

atsiliepti. MocKBa, Flaanxa y.i. A- Aš 4, 
i KB. 23. 349—1

Simanas PETRAUSKAS, ieškau 
savo žmonos Apolonijos, gyvenusios 

i Alytaus palivarke. Adresas: MocKBa, 
i Mapbiina ponia, 2 npotaAb, .N° 26, aom7» 
I CunpnoBa, kb. 1. 350—2

Juozas ANDRIKEVIČ1US, ieškau 
i tėvų iš Astampo k., Kalvarijosapskr., 
i Suv. gub. Adresas: MocKBa, Mapbima 

■ poma, 2 npotaA'b, J^ 26, a- CMiipnona, 
kb. 1. 351—2

Simanas ABRAMAVIČIUS iš Ud- 
i rijos kaimo, Kalvarijos apskr,, ieškau 
! tėvo Simano su visa šeimyna. MocKBa, 

Kapsima poma, 2 npotaam Jė 26, a- 
Į CniipnoBa, kb. 1. 352—3

! Antanas Krikščiūnas, ieškau 
savo pačios Zosės su 5 vaikais ir 
motinos. Kas žino, prašau pranešti: ? 
_______________________ 353—3

! Juozas URBONAS, kareivis iš Var- 
! laukio kaimo, Raseinių aps., ieškau 
I giminių ir pažįstamų. Adr.: 

FleTporpaAb, KoMeiiAaiiTCKOo ynpaB.iciiie.
_____________________  354—1_____

Juozas SURDOKAS kareivis, iš 
Naujavalakių kaimo, Krosnos parap., 
prašau giminių ir pažįstamų atsilie­
pti: UerporpaAb, M. OxTa, 1 nixoT. 3an. 
ėaiaaioH'b, iioanneiicKaii KOManAa. 
_______________________ 355—1

Juozas Juškauskas, kareivis 
iš Vartų kaimo, Krosnos vals., ieškau 
tėvų ir žmonos su vaikais ir pažį­
stamų. Adresas- IleTporpaA'b, JlnroBKa, 
lasapcTb iliiyKOBa Jė 285.

______ ________________ 356—1___
Ona ir Vincas SKAISGIRAIČ1AI, 

iš Šariškių sod., Dobravalės valsč., 
Suv. g. Atsiliepkite! Armaviras, Ku­
ban. apskr., Labinskaja g-vė, savi na-

I mai Petras Skaisgiraitis.
___________ 357—1_

Juozas RADZEVIČIUS iš Jurgi- 
niškių, Garlevos parap., Suv. gub., 
ieškau giminių ir pažįstamų. Atsi­
liepkite: BoponcaccKaii ryo., KopoToiiK- 
CKaro ytaAa, Uobo-XbopoctobckoB boji., 
ccjio Moiniiana, A«Mb Ceprfia Fa.nisima. 
_________________________417—1

Jonas Baltrušaitis iš Kati­
nų, Tamošbūdžio vai., Naumiesčio 
apskr., Kauno gub., ieškau savo pa­
čios Agnieškos ir giminių: rop. Bopo- 
nearb, M. ^BopinicKaii yji., A- Aš 21. 
InTOBCKlii Komhtctt,. 418—1

Antanas ŽUKAUSKAS iš Igliškio 
j dvaro, Jevaravo vals., Suv. gub., ie- 
i škau savo pačios Petronėlės, sūnaus 
' ir dukters. Adresas: r. BoponeiK'b, M. 
I flBopiiHCKas y,i. a- 21. JIirroBCKili Komh- 

TeTT>. 419—1

Emilija ir Akvelina EUSEJUČ1OS 
Kauno gub., Panevėžio apskr., Me- 
deikių kaimo, prašau giminių ir pa­
žįstamų atsliepti: BiitpOckt,, CejieįioB- 
CKiii nep. 10, A- CnpiiHAiica.
_____________ _______ 448—!_

Prašau M. KAUNIŪTĖS (bai­
gusios Marijampolės „Žiburio“ prog. 
ir Brev. gimnaziją) atsiliepti: IlryMciib, 
MmicKoli ry6., MypaBbeBCKaii y.i. 66. L 
BaJiattTiicy. 449—1

Adelė Baraišytė ieškau savo 
’ tėvelių, brolio Boleslovo ir sesers 
j Anelės iš Spiečiūnų sod., Rokiškio 

par., Panemunėlio va!., Kauno gub., 
ir giminių bei pažįstamų. Adresas: 
Rapyra, CoJjiaTCKaH yx., a- MacKOBkųa

329. 450—1

PyccKO-<t>paHuyBCKaa -ninorpacpb, IRTporpaA-w, O<t>HU«pcHa* ya., a. JG C.
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